更好担负起新的文化使命

代表委员谈建设中华民族现代文明



"深入推进国家文化数字化战略""提 高公共文化场馆免费开放服务水平""推 进非物质文化遗产保护传承"……今年政 府工作报告中,"文化"是一个高频词。

习近平总书记指出,在新的起点上继 续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中 华民族现代文明,是我们在新时代新的文 化使命。

代表委员们表示,要深入学习贯彻习 近平文化思想,更好担负起新的文化使 命,努力在建设社会主义文化强国、建设 中华民族现代文明的奋斗和实践中展现 新气象新作为。

时代召唤:

高举新时代党的文化旗帜

文化关乎国本、国运。

一个国家、一个民族的强盛,总是以 文化兴盛为支撑,中华民族伟大复兴需要 以中华文化发展繁荣为条件。

中国特色社会主义进入新时代,面对 中华民族伟大复兴战略全局和世界百年 未有之大变局相互交织、相互激荡、相互 影响,应当如何凝心铸魂?

去年10月召开的全国宣传思想文化 工作会议,正式提出习近平文化思想,在 新征程上高举党的文化旗帜。

"习近平文化思想是新时代党领导文 化建设实践经验的理论总结,明确了新时 代文化建设的路线图和任务书,为更好担 负起新时代新的文化使命指明了前进方 向。"北京大学中文系教授张颐武委员说。

中国戏剧家协会副主席孟广禄代表表 示,文化是民族的灵魂,新的文化使命是时 代的深切呼唤。更好担负起新的文化使 命,就要深入学习贯彻习近平文化思想,用 好这一强大思想武器和科学行动指南。

"就在8天前,大气磅礴的殷墟博物馆 新馆正式建成开放了……欢迎大家赴一场 与商文明的千年之约。"5日上午,十四届全 国人大二次会议首场代表通道上,来自中国 社会科学院考古研究所安阳工作站的何毓 灵代表,面向中外记者讲述了殷墟的故事。

只有全面深入了解中华文明的历史,

才能更有效地推动中华优秀传统文化创 造性转化、创新性发展,更有力地推进中 国特色社会主义文化建设,建设中华民族 现代文明。

"考古工作者要肩负起为弘扬中华优 秀传统文化、增强文化自信提供坚强支撑 的文化使命,扎根田野,孜孜以求。"何毓

良渚、二里头的文明曙光,殷墟甲骨 的文字传承,三星堆的文化瑰宝,国家版 本馆的文脉赓续……历史悠久,文明博 大,是泱泱中华的自信之基、力量之源。

"国家版本馆是国家强大实力和民族 凝聚力的生动见证。"中国国家版本馆馆 长刘成勇委员说,"我们要牢记使命,坚定 自信,把中华文明历史典籍资料收集全、 保护好,把盛世修文这件大事办好。"

使命担当:

彰显中国式现代化的文化力量

习近平总书记指出:"中国式现代化 是中华民族的旧邦新命,必将推动中华文

代表委员们表示,将紧紧围绕推进中 国式现代化,牢牢把握新时代新的文化使 命,为强国建设、民族复兴伟业注入强大

以文培元,以文立心。

"让字岂止宽六尺,让是做人第一 桩……"黄梅戏新作《倾宁夫人》去年10月 在国家大剧院上演,讲述"六尺巷"由来, 弘扬传统美德。

作为主演,黄梅戏表演艺术家韩再芬 代表认为,要推动中华优秀传统文化在新 时代大放光彩,更好满足人民日益增长的 美好生活需要。

全国政协常委、中国企业财务管理协 会会长张连起调研优秀企业发现,中华优 秀传统文化蕴含的人文精神、道德规范具 有超越时空的价值,为涵养优秀企业家精 神提供了根基和启迪。

以文化人,以文惠民。

"中国式现代化是物质文明和精神文 明相协调的现代化。要努力加强各类群体 的文化权益保障,满足人民的精神需求、开 阔人民的精神空间、增进人民的精神力量, 中国式现代化才会成色更足、底色更暖。" 人民出版社总编辑辛广伟委员说。

"村晚"热闹红火,让江苏省徐州市贾

汪区岐山村党总支书记杨永代表感叹"文 化味儿一年比一年浓"。

"实施乡村振兴战略要物质文明和精 神文明一起抓,让村民的腰包更鼓、精神 更富。"杨永信心满满。

以文兴业,以文聚力。

从西安大唐不夜城的古今交融,到 内蒙古"十四冬"的文体旅同频共振;从 "村BA"火爆出圈,到"尔滨"冰雪游热力 四射……不断涌现的文化热点在全国两 会上激起层层回响。

"龙年春节假期,国内旅游出游人次 创新高。这是人民群众对'诗和远方'的 向往,是消费信心的提振,更是对未来生 活的期待。"中国旅游研究院院长戴斌委 员说,要推进文化和旅游在更深程度、更 高层次和更广范围融合,实现旅游业高质 量发展。

政府工作报告提出,积极培育智能家 居、文娱旅游、体育赛事、国货"潮品"等新

"国潮"热背后是民族情怀、文化自信 的彰显。福建省武夷山市桐木之星正山 小种红茶茶业专业合作社发起人江元勋 代表介绍,目前合作社正积极研制多种口 味的茶制品及果茶、奶茶类衍生品,让古 老茶种成为年轻人所爱。

奋发笃行:

谱写新征程的文化华章

担负起新的文化使命,要推动中华民族 最基本的文化基因与当代文化相适应、与现 代社会相协调,谱写新征程的文化华章。

——坚定文化自信,凝聚强大精神 力量。

春节档电影票房破纪录,《长安三万 里》等传统文化题材电影海外热映……电 影市场更加繁荣,文化走出去步伐加快。

"大家越来越感受到文化自信是更深 沉、更持久的精神力量。"中国电影家协会 副主席傅若清委员表示,要用光影艺术书 写万千气象,更好担负起新的文化使命。

《红色的起点》《铁流东进》《抗战中的 文艺》《苏堤春晓》……国家话剧院近年来 创作推出一系列精品力作。

全国政协常委、国家话剧院院长田沁 鑫说,我们要讲好中国故事,把时代精神 融入艺术创作,推出更多增强人民精神力 量的优秀作品。

国家大剧院党组书记、院长王宁委员 表示,今年计划推出话剧《邓世昌》、歌剧 《牡丹亭》等一大批新剧目,尝试推出全时 空艺术节、森林音乐会等新项目,让舞台 艺术形态更加丰富多彩。

一秉持开放包容,促进文明交流

"数字化时代,文化交流渠道日益丰 富。以网络文学为代表的新文化形态,正 以前所未有的速度跨越国界,为海外受众 提供认识中国、理解中国文化的全新视 角。"中国作协副主席吴义勤委员介绍,截 至2023年底,中国网络文学用户数达5.37 亿,覆盖200多个国家和地区,深受海外用 户特别是年轻用户喜爱。

今年全国两会上,他提交了关于加速 网络文学出海、加强国际传播能力建设的 提案,呼吁联动各方共建全球产业链、共 同进行内容培育和IP开发。

"'一带一路'倡议为出版业插上了 '翅膀',出海拓展大有可为。"来自中南出 版传媒集团股份有限公司的戴茵代表说, 中国对外开放的大门越开越大,期待加强 与其他国家的出版合作,积极布局海外市 场,吸引国外人才加盟,为中外文化交流 搭建更广阔的舞台。

--坚持守正创新,激发创新创造

"我把家乡最美丽的服饰穿来了。"贵 州省黔西南州晴隆县非遗传承人李利代 表,向记者展示自己的布依族服饰。

"我们要吸引年轻人加入非遗保护传 承,在赓续中转化,在继承中超越,让非遗 绽放更迷人的光彩。"李利说。

纵贯南北的中轴线申遗加快推进,带 动传统建筑整体保护……分组审议现场, 北京市建筑设计研究院总建筑师吴晨代 表的发言引发共鸣:"北京是世界著名古 都,建筑文化具有独特的历史和社会价 值。我们要让北京城在保护中发展、在发 展中保护,走出一条以文化为根基和底色 的创新发展之路。"

大道至简,实干为要。

代表委员们表示,将在习近平文化思 想指引下,以一往无前的奋斗姿态更好担 负起新的文化使命,在实践创造中进行文 化创造,在历史进步中实现文化进步。

(新华社北京3月8日电 记者 史竞 陈刚 郑明达 顾天成 董博婷)



加快民营经济促进法起草、提高民营企业贷款 占比、涉企政策要注重与市场沟通……今年的政府 工作报告、计划报告和预算报告的相关部署利好 企业。

立法:加快民营经济促进法起草

今年的计划报告提出"加快民营经济促进法起 草等相关立法工作"。

法治是最好的营商环境。吉林功承律师事务 所党委书记、主任迟日大委员表示,亟需通过立法 把政策利好落到实处。

目前,民营经济促进法起草工作已经启动。司 法部相关负责人近日表示,要聚焦依法保护民营企业 产权和企业家权益、公平参与市场竞争等民营企业核 心关切,制定一部务实、管用、操作性强的法律。

威达高科技控股有限公司董事长周桐宇代表 说,这将从制度和法律上把对国企民企平等对待的 要求真正落实。

融资:提高民营企业贷款占比

民营经济发展壮大离不开资金支持。2023年11 月,中国人民银行等八部门联合印发《关于强化金融 支持举措 助力民营经济发展壮大的通知》,加强民营 企业金融服务。

今年的政府工作报告再次明确"提高民营企业 贷款占比、扩大发债融资规模"。

中国人民银行行长潘功胜6日表示,在普惠金融方面,将坚持"两个毫不 动摇",健全金融服务民营和小微企业的政策体系和长效机制,引导金融机构 平等对待各类所有制企业。

好想你健康食品股份有限公司董事长石聚彬代表认为,政府工作报告对 于企业贷款、融资的政策部署,能更进一步帮助拓宽融资渠道,提振企业信心。

清账:健全防范化解拖欠企业账款长效机制

政府工作报告提出,健全防范化解拖欠企业账款长效机制。

拖欠企业账款一直是困扰企业的痛点。此前,国家发展改革委等部 门发布的《关于实施促进民营经济发展近期若干举措的通知》中提到,加 大对拖欠民营企业账款的清理力度。

去年以来,各地拿出坚决态度,化解拖欠民营企业账款:山西省纪委 监委深入开展治理专项行动;甘肃通过建立清欠台账等方式加大清理力 度;深圳建立拖欠账款定期披露、主动执法等制度。

山西省工商联主席景普秋委员说,健全防范化解拖欠企业账款长效 机制,精准定位企业家的痛点,有助于维护企业的合法权益,帮助企业形 成敢投资、敢扩产、敢消费的良性循环。

创新:强化企业科技创新主体地位

科技创新是高质量发展的必然路径,在促进民营经济发展中具有"乘 法"效应。

今年的政府工作报告提出"落实好结构性减税降费政策,重点支持科 技创新和制造业发展"。计划报告提出"强化企业科技创新主体地位,支 持企业承担国家科技重大项目"。预算报告明确"落实研发费用税前加计 扣除、科技成果转化税收减免等政策"。

"技术攻关不确定性大、回报周期长。有了政府的支持,我们更有信心直 面种种挑战。"极米科技股份有限公司董事长钟波代表说,通过税费减免、项 目参与加强对企业科技创新支持,能帮助企业轻装上阵、强化研发能力。

沟诵: 涉企政策要注重与市场沟通

政府工作报告提出,各地区各部门制定政策要认真听取和吸纳各方 面意见,涉企政策要注重与市场沟通、回应企业关切。

去年以来,不少地方建立政企常态化沟通交流机制,受到企业欢迎。政 府工作报告起草组负责人、国务院研究室主任黄守宏5日说,今年这个机制要 进一步坚持和完善,出台政策要精准做好宣传解读,避免市场产生误读误判。

"政策好不好,要看企业能否受益、是否满意。"山西数据流量谷董事 长贺晗委员表示,要面对面交流,工作做到细处,才能保证政策稳定连续 不互相掣肘,真正让企业家放心安心。

(新华社北京3月8日电记者 严赋憬 申铖 李紫薇 温竞华)

法治是最好的营商环境

新华社记者 段续 刘怀丕

今年两高报告中,司法机关直 面市场关切,向全社会表明了促进 优化经济发展环境、支持市场平等 竞争、助力经济高质量发展的鲜明 态度,强调"对各类经营主体一视 同仁对待,依法平等保护""做实维 护经营主体合法权益"。

法治是社会主义市场经济的 内在要求。契合现代经济发展的 法治环境,有助于市场形成更稳 定的预期,是经营主体投资兴业 的重要决策考量,是司法为民的

法治是最好的营商环境,要用 扎实的法律举措稳预期、提信心。

严格区分经济纠纷与经济犯 罪、行政违法与刑事犯罪、单位犯 罪与个人犯罪等界限,坚决纠正以 刑事手段插手民事、经济纠纷,坚 决纠正超范围超时限查封扣押冻 结财产……两高报告中提到的司 法助力营商环境建设的切实举措, 增强了群众的安全感,为经营主体 的发展提供了重要保障。只有司 法公平公正、各类产权的所有者安 心放心,市场的创业、创新、创造动 力才能更加强劲。

法治是最好的营商环境,要让

两高报告里的司法案例,在微 观方面着眼于用服务解决困难,在 宏观方面着力于借政策突破瓶颈,

为营商环境的优化不断添砖加 瓦。司法是依法平等保护各类经 营主体产权和合法权益的重要保 障。要坚持司法公正,把依法平等 保护原则充分融入司法政策、落实 到个案办理中,将社会危害性作为 判断罪与非罪的根本标准,坚决纠 正把经济纠纷当犯罪处理的做 法。以法治的确定性助力经济社 会发展,让经营主体更加安心,心 无旁骛谋发展。

法治是最好的营商环境,司法 机关要坚持对各类经营主体依法 平等保护。

建立小微企业涉诉信息澄清 机制,据实为涉诉企业"正名";支 持民营企业反腐败、"打内鬼";打 破各类"卷帘门""玻璃门""旋转 门"……近年来,各地司法机关推 出了一系列司法服务企业的实践 举措,为各类经营主体营造出稳 定、公平、透明、可预期的良好环 境。司法积极助力公平公正的市 场空间,社会各界的主动性和创造 性才能更加充分激发,企业家才能 更加放心投资、安心经营。

法治环境最能聚人聚财、最有 利于发展。期待越来越多的"法治 之光",平等照耀各类经营主体,以 高质量司法服务护航高质量发 展,助力各类经营主体稳步健康 (新华社北京3月8日电)







图①:3月8日,全国政协十四届二次会议继续举行小组讨论,我区全国政协委员在各界别讨论"两 高"报告,审议各项决议和报告草案。图为住藏全国政协委员扎西顿珠在少数民族界委员小组讨论时 本报记者 张思雨 旦增旺姆 摄

图②:住藏全国政协委员卓嘎在准备发言材料。

本报记者 张思雨 旦增旺姆 摄

图③:3月8日,西藏代表团举行全体会议,审议全国人大常委会工作报告。图为格桑卓玛代表(中) 在发言。 本报记者 旦增西旦 摄

宁吉喆委员:

坚持高质量发展硬道理 推动中国式现代化取得新进展



新华社北京3月7日电 宁吉喆委员 7日在全国政协十四届二次会议第二次 全体会议上作大会发言时说,过去一年, 我国经济回升向好、高质量发展扎实推 进。同时必须看到,今年经济发展仍面 临不少困难挑战。为此提出以下建议:

一是加大宏观调控力度,多出有利 于稳增长的政策。适度加力、提质增效 实施积极的财政政策,扩大财政支出规 模。灵活适度、精准有效实施稳健的货 币政策,用好总量和结构性货币政策工 具,采取综合措施促进价格稳定。

二是突出科技创新引领,加快形成 新质生产力。围绕打好关键核心技术攻

坚战,加强国家战略科技力量建设。加 快以数字智能技术、绿色低碳技术改造 提升传统产业,发展壮大新一代信息、生 物制造、新能源、新材料、航空航天等战 略性新兴产业,培育形成人工智能、量子 技术、生命科学等未来产业。

三是千方百计扩大内需,开拓城乡 和区域发展空间。以全面扩大新型消 费、传统消费、恢复性消费为基础拉动增

国内大循环,以加强战略腹地建设为举 措优化重大生产力布局,以兜牢民生底 线为基准保障和改善民生。 四是推动结构性改革,在改革开 放转型发展上积极进取。加快转换增 长动力,由传统要素投入驱动为主转 为科技创新驱动为主。加快优化经济 结构,由三次产业各自增长转为工业

约利用。

长,以系统增加民间投资、政府投资、利

用外资为关键促进发展,以加快农业转

移人口市民化为重点推动新型城镇化建

设,以建设全国统一大市场为抓手畅通

农业服务业融合发展、数字经济绿色 经营主体放下包袱、安心发展。 经济实体经济融合发展。加快转变发 展方式,由资源粗放使用转为资源集